



OMBUDSMANKA SA OBRACIA NA KRÍZOVÝ ŠTÁB VO VECI VYPLÁCANIA SOCIÁLNYCH DÁVOK POČAS POVINNEJ KARANTÉNY

(Bratislava, 27. marca) Verejná ochrankyňa práv Mária Patakyová sa v reakcii na podnet od poberateľa peňažného príspevku na opatrovanie obrátila na predsedu ústredného krízového štábu. Upozornila na situáciu, kedy podávateľ pre povinnú karanténu nemal možnosť získať peňažný príspevok v termíne splatnosti.

K situácii došlo z dôvodu interného opatrenia Slovenskej pošty, a. s., ktorá osobám v povinnej domácej izolácii počas jej trvania nevypláca žiadne peňažné sociálne dávky do vlastných rúk. Ombudsmanka preto požiadala **predseda ústredného krízového štábu a ministra vnútra Romana Mikulca**, aby sa v rámci riešenia krízovej situácie štáb zaoberal aj touto problematikou.

„Vyplácanie sociálnych dávok inej osobe, než je oprávnená osoba, vyžaduje niekoľko ďalších formálnych úkonov (napr. notársky overené splnomocnenie), ktoré z povahy veci počas trvania povinnej domácej izolácie nie je možné vykonať, a tak sa poberatelia rôznych sociálnych dávok môžu v dôsledku týchto skutočností dostať do ťaživej finančnej situácie, ktorej náročnosť sa v súvislosti s hrozbou vírusu COVID-19 v súčasnosti ešte umocňuje,“ uviedla verejná ochrankyňa práv Mária Patakyová v liste adresovanom krízovému štábu.

Pri predbežnom preskúmaní podnetu sa verejná ochrankyňa práv obrátila aj na starostu obce, v ktorej podávateľ žije. Z komunikácie so starostom vyplynulo, že ich obec nemá k dispozícii žiadne informácie o svojich obyvateľoch, ktorí sa vrátili zo zahraničia a ktorí tak spadajú pod osobný rozsah rozhodnutia Úradu verejného zdravotníctva Slovenskej republiky o povinnej izolácii v domácom prostredí. Starosta uviedol, že ak sa túto informáciu obec nedozvie od samotných obyvateľov, tak nie je schopná zabezpečiť svoju základnú úlohu. Zároveň sa vyjadril, že nevie, ako by mohol v danej veci pomôcť, argumentujúc, že samospráva nemá k dispozícii žiadne špeciálne pracovné prostriedky, po využití ktorých by prípadne mohli prísť do kontaktu s osobami v povinnej domácej izolácii.

Ako je zabezpečená výplata sociálnych dávok počas povinnej karantény?

Verejná ochrankyňa práv sa listom obrátila na ústredný krízový štáb, ktorý požiadala o informácie, akým spôsobom je zabezpečená výplata sociálnych dávok osobám v povinnej domácej izolácii tak, aby nebolo neoprávnene zasiahnuté do ich základných práv stanovených v Ústave Slovenskej republiky, prípadne v medzinárodných dohovoroch.

Taktiež sa v liste zaujímala o to, akým spôsobom majú byť zabezpečené základné životné potreby (napríklad nákup potravín, liekov, hygienického tovaru) osôb v povinnej domácej izolácii.



Rovnako žiadala aj o vysvetlenie, či a akým spôsobom je zabezpečená informovanosť miest a obcí o ich obyvateľoch, ktorí sú v povinnej domácej izolácii.

Zároveň štáb vyzvala na poskytnutie informácie, aké konkrétne obmedzenia sú osoby v povinnej domácej izolácii povinné dodržiavať, či môžu v nevyhnutných prípadoch opustiť miesto výkonu izolácie, prípadne či pošta môže odoprieť výplatu dávky sociálneho zabezpečenia týmto osobám.

Ombudsmanka požiadala o prijatie opatrení na riešenie týchto oblastí v prípade, ak nie sú zabezpečené.